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Abonament anual 860 iei.
Pentru streiaâtate 800 lei. 
Anunţări, reclame, după tarii.

Fondată la (JjJJ de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptăm ână

Plin fine tnsuţi, ceiatene, şi pentn. 
tine, ia libertate, legalitate şi cinste.

Intre fisc şi
contribuabilul sătean

In preocuparea noastră de a 
ne examina numai de problemele 
generale cari ating interesele 
masselor sau ale unor clase so
ciale, am început să analizăm 
şi chestiunea fiscului.

După ce am arătat spiritul de 
excesivă fiscalitate care a stat 
la baza alcătuirei bugetelor de 
după războiu şi, consecinţă ime
diată, impunerile mari pe con
tribuabilii cari nu se pot sus
trage impozitelor — vom vorbi 
aslăzi despre imposibilitatea de-a 
plăti, dările, fără înlesniri 
acordate, a clasei ţărăneşti, care 
trece printr’o grea criză, poate 
cea mai grea de după războiu.

Nu vom trece cu cercetările 
noastre la ţăranii de peste Car- 
paţi — ci ne vom extinde nu
mai până în cele mai bogate 
regiuni ale Ardealului şi Bana
tului.

Avem informajiuni şi din ve
chiul regat că sifuaţiunea este 
aceiaşi, că lumea delà sate se 
află în greu impas şi stă cu 
disperarea în sân faţă de soma* 
ţiunile tot mai ameninţătoare ale 
fiscului.

Dar ceea-ce pentru vechiul 
regat este o grea sarcină, pen
tru cele mai multe regiuni ale 
Ardealului devine o disperată 
sarcină.

Raportul între proprietatea ru
rală din Ardeal şi cea din ve
chiul regat şi Banat este ast
fel că, în Ardeal, ţăranul nu cul
tivă pământul pentru a face ne- 
foţ ci pentru a se hrăni el şi 
a-i ajuta la creşterea vitelor. 
Surplusul cerealelor şi furaje
lor din unele regiuni se comer
cializează dar într’o proporţiune 
foarte redusă faţă de vechiul re
gat şi Banat.

In Ardeal, economul de vite 
trece printr’o criză grea, preţu
rile scăzute făcând imposibile 
vânzările în târguri şi, deci, im
posibilitatea de-a plăti dările. 
Ceea-ce a investit în creşterea 
uneia sau două părechi de boi, 
nu poate prinde din vânzarea 
lor, aşa ca să-i rămână şi pen
tru fisc după ce şi-ar împlini 
necesităţile de traiu absolut re
cense de modesta lui viaţă.

Apoi, majoritatea plugarilor 
ardeleni au atât pământ cât le 
este necesar să se hrănească 
cu familia iar unii n’au nici a- 
tât cât să le dea îmbrăcămintea.

De-aceea, continuele cereri de 
expatriere în America pentru a 
agonisi acoio, în munci de iad 
şi în mizerie, bani ca să-şi mă
rească gospodăria de-acasă.

Şi nu trebuie să ne ducem 
în regiunile sărace ale Ardea
lului. Chiar în judeţul Făgăraş, 
am constatat sute de cereri de 
paşapoarte peniru Statele-Unite, 
sătenii arătând că n’au pământ 
cât le necesar traiului lor şi al 
familiei.

Unde să se ducă aceşti oa
meni delà sate, când în oraşele 
industriale ale Ardealului locu
rile în fabrici sânt ocupate de

streini sau nu este de lucru şi 
pentru ei ?

j De sigur că mirajul Americei 
’ nu-i-ar atrage dacă ar găsi o 
! plată bună, pentru munca lor, în 
i fabricele noastre !

Şi, ast-fel, puteri sănătoase 
de muncă rămân cu braţele în
crucişate, negăsind în industria 
naţională de lucru, iar statul re- 
fuzându-le paşapoartele.

Cum să şi plătească aceşti 
contribuabili impozi:ele, de cât 
prin vânzarea silită a ultimei 
lor averi.

Dar să trecem într’o regiune 
bogată, cum este a Banatului. 
In ziarul „Voinţa Banatului“ gă
sim, în legătură cu problema de 
care ne ocupăm, următoarea 
informaţiune :

„Satonii rw-ş* pot plot> impn- 
ztete. Numeroşi săteni din dife
rite comune ale judeţului nos
tru s’au adresat administraţiei 
financiare, cerând să fie păsu- 
iţi cu achitarea dărilor, deoare
ce n’au bani. Sătenii motivează 
această cerere, arătând că nu-şi 
pot vinde porumbul, preţurile 
fiind extrem de reduse“.

Adevărul acestei informaţii 
este controlat de autorităţile 
noastre.

Atunci ?
Nu am ridicai problema, nu

mai pentru a o expune, fără 
să-i dăm o soluţie. Şi această 
soluţie nu este o inovaţie.

Ce cer ţăranii ? Păsuire.
Deci, să se stabilească (o nor

mă de încasare a impozitelor 
astfel ca să se poată plăti dă
rile — aşa grele şi nedrepte 
cum sânt.

Dl ministru Lapedatu cunoaş
te sistemul regimului trecut. Era 
mai bun decât cel actual, din 
punct de vedere practic.

Plugarilor trebuie să li se dea 
posibilitatea de-a plăti dările, 
aşa cum în trecut le plăteau pâ
nă la o centimă.

Să fie, deocamdată, păsuiţi şi 
să se facă o împărţire a impo
zitelor restante, pe rate, achi
tate la primării. Contribuabilul 
dela sate să poată depune, ori 
de câte ori are bani, o parte a 
impozitelor datorite în mâna au
torităţii comunale.

Sistemul vânzărilor silite — 
aplicat astăzi — este germenul 
unei stări sufleteşti care poate 
duce la ori-ce, într’un moment 
dat. Şi fiscul nu poate avea me
nirea să distrugă economiile ro
mâneşti.

Problema este, însă, de pro
porţii mai mari, ceea-ce cere 
un studiu mai amănunfit şi o 
foarte chibzuită procedare — 
ceea-ce este datoria, în primul 
rând, a dlui ministru de finanfe, 
care nu trebuie să uite că este 
ardelean şi, deci, are să inter
vină a pune capăt unui sistem 
care loveşte în majoritatea po
porului român din Ardeal şi 
Banat.

CIN PDTEN IMPUNE
iDipliiirca in d iM flip  s e n M ir  p iiltt

—- Câte-va pilde vorbitoare de debandadă şi lipsă 
de prevedere, care lovesc grav Interesele publice.—

— 0  pildă energică a cetăţenilor din 
Paris, la iniţiativa unui mare ziar. —

In numărul nostru trecut, ară
tam în ce stare mizerabilă 
se află şoselele naţionale şi 
podurile cari ameninţă să se 
prăbuşească.

De ani de zile, lucrări publi
ce de întâia necesitate sunt a- 
mânate, până când reparaţiunile 
nu se mai pot face ci trebuiesc 
construcţiuni noui ce necesită 
cheltueli mari, pe cari bugetele 
nu le pot — astfel cum sunt 
alcătuite — cuprinde în între
gime. De-aci, continua cârpă- 
ceală, în puţine locuri, şi ruina
rea tot mai rea a lucrărilor 
noastre publice.

In afară de şoseaua Comar
nic—Predeal pe care o întreţine 
destul de bine — în afară de 
podurile noui (frumoase, artistic 
şi solid lucrate) de pe şoseaua 
Câmpina-Predeal — rare, foarte 
rare lucrări publice, s’au e- 
xecutat, în regiunile mai apro
piate de noi.

Am citat şoseaua de mai sus, 
pentru că pe ea circulă şi au
tomobilele regale şi ale oricărui 
oaspe strein — şi, în al doilea 
rând, pentru a face şi mai evi
dentă debandada din serviciul 
podurilor arătând că pe o şo
sea tot atât de frecventată — 
Bucureşti-Ploeşti — avem un 
pod de lemn ruină, care dela 
război n’a fost refăcut.

Şi, pe aci, trec toate automo
bilele regale şi ale înalţilor 
oaspeţi streini, — spre ruşinea 
întregei ţări!... Cu toate acestea, 
cei din serviciul podurilor nu 
simt ruşinea aceasta, lăsând să 
treacă anii fără a fi în stare 
să construiască un pod de be
ton sau de fer, sau de lemn 
(cum ar crede mai lesne, pen
tru trebuinţele generale).

Iar ca anomalia să fie com
plectă, s’a hotărât pavarea şo
selei Bucureşti—Braşov şi lu
crări de zeci de milioane s’au 
făcut — reparaţiunea lor a şi 
început, atât de trainice au fost!... 
— iar podul cu pricina, care 
este o ruşine pentru ţară, stă 
mai departe în halul în care se 
găseşte. Este exact ca şi cum 
ai îmbrăca un om cu frac, clac, 
ghete de lac şi nu J-ai da că- 
maşe, guler şi cravată, iar spi
narea fracului ar fi zdrenţe!...

•

Se vede din exemplul dat mai 
sus că nu există o normă diri
guitoare în serviciul lucrărilor 
publice.

Se vorbeşte, însă, că intere
sele personale ar da loc la an
gajamente de lucrări publice 
costisitoare, după necesitatea 
pungilor unor personagii influ- 
inte!... Nu cunoaştem cazuri con
crete, ca să stăruim dar ceea- 
ce se petrece justifică ori-ce 
bănuială.

s ?

Intr’adevăr, era nevoie urgentă 
de pavarea şoselei Bucureşti— 
Ploeşti ? Ori de repararea po 
durilor şi a întregei şoseli na 
ţionale Bucureşti—Comarnic7

Intre Ploeşti—Comarnic, şo 
şeaua se prezintă în condiţi 
mizerabile. Călătoria cu auto 
mobilul este un chin prin *gro 
pile şi hârtoapele şoselei. Ş 
cu toate acestea, se fac încer 
cari de pavare a şoselei dela 
Bucureşti până la Tâncăbeşti 
cheltuindu-se zeci de milioane 
Lei, în loc să se revizuaiscă 
întreaga şosea şi să se refacă 
deocamdată ca un drum naţio
nal obişnuit.

Ceea-ce am arătat mai sus, 
se generalizează pe întreaga 
ţară. Pretutindeni cereri de re
facere de poduri, de construc- 
tiuni de poduri absolut necesare 
vieţii unei întregi grupe de sate 
(vezi valea Oltului, a Târnave- 
lor, a Murăşului superior, etc.) 
— cereri, cari se aseamănă cu 
implorări în genunchi ale cetă
ţenilor. In mult petiţii, locuitorii 
cer permisiunea să repare sin
guri podurile, rugându-se să li 
se dea lemnul necesar.

Răspunsul este acelaş: nu
sunt fonduri pentru asemenea
lucrări, iar serviciul podurilor
nu are căderea de-a da lemne
din pădure. Biurocratismul care
ne stăpâneşte nu permite vre-o
iniţiativă a unui serviciu faţă
de alt serviciu public.«

Constatând răul, nu ştim cum 
o să eşim din el, faţă de lipsa 
de grije a celor în drept să 
privegheze asemenea lucrări- 
Avem un minister al lucrărilor 
publice, ni se pregăteşte o lege 
nouă a drumurilor (cu tendinţa 
de-a suprima concurenţa auto
buzelor de călători făcută căilor 
ferate pe drumurile paralele li
niilor cfr.) şi vom vedea abia 
la anul de se va începe ceva 
serios şi în direcţia lucrărilor 
publice de care ne ocupăm.

Pentru consolarea celor cari 
au disperat aşteptând, vom cita 
cazul primăriei din Bucureşti, 
care începând lărgirea poduri
lor de pe Dâmboviţa, uită luni 
întregi lucrările.

Astfel podul dela Mihai Vodă 
e o ruşine publică: tina (no
roiul) trece de glesne şi lucră
rile se ruinează... în centrul Ca
pitalei, într’un loc foarte frec
ventat.

In legătură cu acest lucru, 
ni-amintim de-o straşnică lec- 
tiune pe care un mare ziar din 
Paris a dat-o, într’un caz simi
lar, înainte de • războiu, servi
ciului lucrărilor publice din 
marele oraş al Lumei.

Intr’un loc de mare circula- 
ţîune, lucrările unui pod din

Paris nu se mai termina u. Zia 
rul publica zilnic apeluri pentru 
refacerea podului. In cele din 
urmă, a făcut somaţiunea: ori 
va fi gafa într’o săptămână, ori 
va arăta el că se poate face 
într’o singură zi.

Şi, înlr’o Luni, în sunetele li
nei muzici, o numeroasă echipă 
de lucrători sub conducerea u- 
unui inginer, angajaţi de ziar, şi 
în prezenţa a peste o mie de 
cetăţeni, a început lucrările. 
Serviciul podurilor a intervenit 
cu poliţia — dar cetăţenii au 
oprit ori-ce zădărnicire a lucru
lui. întreaga zi şi noapte, în 
prezenţa a mii de cetăţeni, mu
zica întona cântece patriotice 
şi lucrătorii au terminat repara- 
jiunea podului.

Cazul a făcui mare vâlvă şi 
o anchetă severă a stabilit ne
glijenţe şi neprevederi, ceea-ce 
a airas o reformă radicală a 
serviciului în chestiune.

Iată cum printr’o acţiune de 
opinie publică s’a făcui un în
ceput de radicală transformare 
a unui serviciu public şi pe 
viitor nu s’a mai repetat căzut.

Acelaş lucru trebuia să-l facă 
şi cetăţenii din cartierul Mihai 
Vodă şi să organizeze o astfel de 
manifestaţie primarului Capita
lei, ca să nu mai uite că este 
părintele unui oraş şi are înda
toriri mari.

•

La noi, încă nu există opinie 
publică, care să impună împli
nirea îndatoririlor serviciilor 
publice.

O singură armă au cetăţenii: 
dreptul de vot. Cu el să aducă 
la guvernarea ţărei oameni, pe 
cari îi cunosc că pot face şi 
pentru binele public servicii nu 
numai peniru buzunarele unuia 
sau altuia.

Şi pentru a putea impune 
voinţa lor, cetăţenii să nu-şi ne
glijeze singura lor armă: drep
tul de vot.

R educerea taxelor vam ale 
de export. Delegaţia econo
mică a guvernului s’a întrunit 
Marţi la ministerul de industrie şi 
comerţ.

S’a luat în discuţie chestiunea 
taxelor vamale de export şi s'a 
hotărât reducerea la jumătate a 
taxelor de export la cereale, 
derivate şi vite, adecă pentru 
cereale taxa a fost redusă la 
5000 lei, iar pentru vite mari la 
2000 lei de cap, dela 4000 iei 
cât era până acum, leguminoase 
şi seminje oleoginoase 5000 îei 
vagonul, faină 4000 lei vagonul, 
porcii 300 lei de cap, berbecii 
şi oile 100 lei de cap.
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Abuzurile dela Fâglraş
S’a schimbat Prefectul dar metodele au rămaş aceleaşi. 
Consilieri judeţeni reţinuţi cu forţa ca să nu participe la 

şedinţa de constituire.
Cei ce credeau că odată cu 

instalarea d-lui dr. Ioan Pica ca 
prefect al Făgăraşului, vor dis
pare şi ilegalităţile, sau  înşelat 
fiindcă la prima ocazie a dat 
dovadă că se solidarizează cu 
acei ce terorizează şi sărăcesc 
judeţul.

Este vorba de constituirea 
Consiliului jude ean. Se ştie de 
toţi, că ceea-ce se întâmplă cu 
Consiliul judeţean dela Făgă
raş este o ruşine şi o batjocură 
ordinară, dată de autorităţi, ale
şilor poporului.

Deşi a trecut o jumătate de { 
an dela alegerea Consiliului 
judeţean, încă până azi nu este 
constituit, pentru simplul motiv 
că d-1 Nicolae Şerban voeşte 
cu ori-ce preţ să fie preşedin
tele Consiliului.

Ori aceasta no  pot fînţelege 
aleşii poporului din lista majo
ritară, ca să se închine în faţa 
atotputerniciei d-lui Şerban din 
cincimea averescană, ale cărui 
fapte din timpul alegerilor sunt 
cunoscute.

După ce Consiliul a fost con
vocat şi amânat de trei ori, 
acum în 15 Ianuarie a. c. a fost 
convocat din nou şi pentru ca 
să-şi asigure planul s’a recurs 
ia următoarele ilegalităţi:

D-1 Uea şi .George Lupu Do- 
brin, consilieri, au fost deţinuţi 
la postul de jandarmi ca să nu 
poată lua parte la constituire.

D-1 Ioan Aron a fost oprit de 
o sentinelă, care „păzea“ trecă- 
toarea peste Olt de la Arpaş 
aşa că nici dânsul n’a putut 
lua parte.

Ba mai mult. Podarul dela 
Arpaş spunea că nici la trecă* 
toarea dela Cârţa nici la Fel- 
dioară nu este voe să treacă 
fiind la fiecare o sentinelă de 
jandarmi cari-i opreau să treacă, 
aşa că s’a oprit şi poşta, oa
menii bolnavi cari mergeau la j 
doctorul nelăsând pe nimenea j 
din noaptea de 14 spre 15 Ian. j 
până în ziua următoare după ' 
masă.

. îşi poate oricine închipui ad
ministraţia din jud. Făgăraş.

După ce se deschide şedinţa 
consiliului, d-1 dr. Iulian Cârje 
cere socoteală d-lui prefect des
pre cei arestaţi şi cere imediata 
lor eliberare şi suspendarea şe
dinţei până ce vor sosi în Fă
găraş, ceeace d-1 prefect refuză.

Atunci domnii consilieri de 
pe lista majoritară în frunte cu 
d-nil Iulian Cârje şi d-1 vicar 
Brumboiu în semn demonstrativ 
părăsesc sala de şedinţă, soli* 
darizându-se cu cei arestaţi şl 
ţinuţi să nu poată lua parte la 
şedinţă.

Ceva mai mult, care este 
culmea.

D-1 dr. Hariton Pralea, ales 
pe lista guvernamentală alături 
de Şerban şi Dănilă Vasu, vă
zând astfel de ilegalităţi, pro
testează şi dânsul şi solidari* 
zându-se cu cei cinstiţi pără
seşte sala. Aceasta este cea 
mai mare dovadă despre abu
zurile săvârşite.

Atragem atenţia celor în drept, 
să nn întindă prea mult coarda, 
căci uşor se poate întâmpla să 
plătească toate oalele sparte.

Cor.

Numărul funcţionarilor din 
C ehoslovacia. — Cehoslovacia 
trece după unii drept o ţară 
care întreţine un număr exage
rat de funcţionari. După statis
ticele de curând publicate, re
zultă însă că în alte ţări pro
porţia numărului de funcţionari 
este în mod senzibil mai urcată. 
Numărul total ai funcţionarilor 
cehoslovaci este evaluat la 78000 
ceeace la o populaţie de 14 
milioane suflete reprezintă o 
medie de 5 funcţionari la 1000 
locuitori. Polonia cu o populaţie 
de 28 milioane întreţine 465.000 
funsţionari ceeace înseamnă un 
raport de 8 funcţionari la 1000 
locuitori, iar Iugoslavia cu 12 
milioane suflete numără 15000 
funcţionari, adecă 11 la mie.

Praga(Ceps). Ştiiile egenţiilor 
telegrafice asupra cunoscutei a 
titudini a unui ziar din Bucu* 
reşti („Cuvântul*) au produs o 
mare surprindere în presa lo 
cală şi în cercurile politice ceho* 
slovace. După cum se ştie in 
ultimii doi ani s a  dus în Ceho- 
slova 2ia cea mai intensă pro* 
pegandă pentru o cât mal dea* 
proape cunoaştere a poporului 
şi statuii i român precum ţi 
pentru o cât mai mare adân 
ci e a rapoiturilor cultura'e, e* 
conomicei sportive şi în gene* 
ral pentru o apropiere în toate 
domeni e cu România. Această 
propegandi a fost populară şi 
p»ia hptul că în Cehoslovacia 
sunt ihcâ vii în memorie luptele 
ccmune ale detaşamentelor de i 
voluntari cehoslovaci şi români | 
cari au luptat contra duşmani 
lor ccm ari pentru eliberarea 
neţiuni*or lor subjugate şi încă 
prin vizitele reciproce ale z a  
rişttlor ambelor naţiuni.

Tendinţele pentru trainice le 
gâturi amicale au fost sprijinite 
de toate cercurile politice râs 
punzătoare, şi propaganda p< n- 
tru apropierea cu Român a a 
edus foarte bune rezu tete şs 
s’a adâncit tot m i mult. Dea 
ceea voct a ziarului din Bucu 
reşti a surprins pe. toţi prietenii 
sinceri ai poporului român, cari 
caută o explicare a acestei ac 
ţiur i ciudate.

Oii r osul din Praga »Orko 
sloven*ka Republika" citează 
imr'un t ri col consacrat ches 
Hunilor poMicei sud-est euro* 
pene o declaraţi? din z arul iu
goslav »Vreme*, organul fos 
»ului mn-stiu de externe Nur 
cic Acest ziar a spus în pri 
v nţa adiioiulii apărut in ziar 
rri dm Bucureşti următoarele :

, Intrigai zarului „Cuvântul" 
nu irebie sâ i s° acorie o a 
tenţ'e soioasă, deoarece el es 
te un org in ai p opagandei stra* 
inp coniffi Micei AnUnte”.

Prin această expli« ţ e  a zia
rului din Belgrad ziarul ceho 
slovac a căutat să atenueze im 
presia nefavorabilă ce a pio 4

dus articolul în chestiune. 2*a 
rui a publicat şi articolul ofic* 
osului românesc »’nd^eptarea* 
care desaprobâ atitudinea vio 
lentă a ziarului .Cuvântul". In 
ţările aliate Româriei predomi 
nă convingerea că demonstra
ţia din ziarul „Cuvântul" nu 
este nici expr< s a cercurilor râs 
punzătoare şi nici orientarea 
messelor largi ale poporului io 
mân

f

Sărbătorirea
(ui Beetheven

Centenarul morţii lui Beet- 
hoven, acest impunător geniu al 
creaţiunilor muzicale, regele 
simfoniilor şi al sonatelor, în 
ale cărui opere este eternizată 
toată gama de sentimente şi de 
zbucium sufletesc şi intelectual 
ce poate frământa pe un om 
de-o rară proeminenţă, a fost 
sărbătorit la Braşov în atmos
fera unui spirit înalt artistic, 
printr’o serie de 3 concerte de 
sonate, a căror aranjare consti- 
tue un merit în plus al biroului 
Klingsor.

Doi artişti de seamă, ambii 
cunoscufi deja publicului nostru, 
unul de celebritate mondială, 
violonistul Florinei de Reuter, 
altul, mult apreciata pianistă 
Hevesi Piroska s’au grăbit să 
ne interpreteze cu o desăvârşită 
măestrie seria de 10 sonate ale 
nemuritorului Beethoven. Cu 
toată deosebirea temperamen
telor lor, Reuter fiind mai mult 
sangoinic-melancolic, Hevesi în
deosebi impulsivă, colerică, to
tuşi am putut savura fenomenul 
destul de rar de a vedea com
plectate .şi contopite într’o fru
moasă armonie aceste două 
forţe deosebite de interpretare 
şi exprimare artistică.

Reuşita a fost desăvârşită şi 
astfel seria celor trei concerte 
s’a putut ridica la nivelul unui 
adevărat eveniment muzical, aşa 
cum o cerea solemnitatea zilei.

Publicul numeros, select şi 
complect satisfăcut, a acoperit 
cy valuri de aplauze înaltele 
prestaţii ale distinşilor artişti.

Dr. L.

0 aniversare
La Bădăcini în vila sa, d-na 

Clara dr. Maniu, mama preşe
dintelui Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc îşi serbează al 84. an 
trecut delà data naşterii sale. 
Prin marele său fiu, prin mâna de 
mamă care a dat acestuia mân
gâiere în zile de restrişte, prin 
ea însăşi, inimă bună şi vene
rabilă figură, i se cuvin ani fe
riciţi înainte. In acest senz por- 
nindu-se dela o dragoste sin
ceră din întreg Ardealul i-au 
venit urări româneşti de bine şi 
de sănătate. Tradiţia Ardealului 
românesc şi politic are această 
trainică trăsătură de-a strânge 
rândurile luptătorilor prin chea
gul unei dragoste neprihănite. 
E marea lui armă de-a opune 
totdeauna adversarilor etica 
desinteresată a urmi ideal de 
mai bine. Caracterul Partidului 
nosiru n’are nici structura în
cruntată a intereselor de banei 
nici pumnul care să îngenunche 
tiranic prin forţă. Asemenea lui 
Proteu când se credea că a 
fost năruit la pământ şi înfrânt 
pe deplin, s’a ridicat mai vi
guros şi mai temut ca nici 
odată.

In aniversarea duioasă de as
tăzi noi serbăm vrednicia tuturor 
femeilor ardelene, însufleţirea 
lor generoasă, înţelegerea de 
mamă sau de soţie cari au 
dat-o protagoniştilor tuturor cau
zelor mari.

La mulţi ani !
J'ATKÎA--.

AVIZ. Se aduce Ia cunoş
tinţa publicului din oraşul şi 
jud. Braşov că, deşi art. 25 din 
noul tarif p. t. t. limitează greu
tatea coleteior interne Ia 10 
kgr., totuşi în vederea că unii 
comercianţi au deja coiete am
balate cu greutate mai mare, 
Direcţiunea Generală a p. t. t. 
cu ord. Nr. 5844/927 a aprobat 
ca până la sfârşitul lunei cu
rente să se admită în. mod ex
cepţional coiete interne şi cu 
o greutate mai mare de 10 kgr. 
însă în nici un caz peste 20. 

j kgr. afară de casetele cu bani 
, în numerar cari pat fi admise 

şi mai grele de 20 kgr.

FOILETONUL „GAZETE} TRANSILVANIEI".

De-acim zac® ani

Amintiri din pribegie
— Urinare —

‘Prima patrulă 
românească

Prima patrulă românească in
tra la noi în sat în 21 August (2 Sept.) 1916 şi a fost primită 
cu lacrimi de bucurie. Veneau 
din pădurea Vadului, unde erau 
aşezaţi în cantonament. Erau 9 
inşi, băeţi tineri, din un regi
ment de artilerie din Piteşti. 
Uniforma e la fel cu cea aus
triacă, doar capela e moţată şi 
sunt încălţaţi cu opinci, fiind 
mai uşoare la drum. Era zi de 
Duminecă şi tocmai ma pre
găteam să merg la biserică. Ei 
veneau pe stradă în sus şi oa
menii îi salutau cu „Bine aţi 
venit, fraţilor“, iar ei le strângeau 
mâna prietineşte,.răspunzându-le 
cu un „Bine v’am găsit. . .

Şi cât de lungă a fost aştep
tarea noastră!... A trebuit să 
treacă o mie de ani, ca să ve
dem zilele acestea de sărbă
toare. Fetele le ofereau flori, 
femeile le îndopau raniţele cu 
bucăţi de pâine şi slănină. O 
vecină le face o mămăligă mare 
cu brânză şi păpară. In ochii 
tuturor plutesc lacrimi de bu
curie, fiindcă dorobanţul român 
incepe a înscrie pagini de glo
rie, în istoria zbuciumată a po
porului român! ...

de V aleriu C rişan, preot. I
S

M artirii dr. Şenchea 
şi Const. P op  i

Aud veşti despre dispariţia j 
d-lui advocat dr. Ioan Şenchea j 
şi a d-lui Constantin Pop. Săr- j 
manii oameni! Nu le-a fost dat j 
să vadă în piaţa Făgăraşului do- j 
robanţii români, cum se prind j 
în horă cu fraţii* ardeleni. D-1 j 
Şenchea, suflet deschis, era unul 1 
din puţinii noştri olteni, cari i 
avea curajul a sbiciui pe faţă \ 
în adunările din sala comită- j 
tuluij pe cei cari cercau să ne j 
schimbe simţul de român şi ) 
până şi numirea satelor roma- j 
neşti. Se vorbeşte, că a fost j 
prins iocmai când, scăpând din \ 
ghiarele lor, venea spre cei cari I 
veneau la noi, nu ca duşmani, i 
ci ca fraţi. j

De d-1 C. Pop aud, că l-au luat j 
în miez de noapte şi nime nu I 
ştie unde i-au făcut mormântul... 
Venise în Făgăraş de vre-o 10 j 
ani, pentru a trezi la viaţă Fă- i 
găraşul din amorţeala în care i 
zăcea. A luptat cu mizeria pan” j 
la moarte şi cu durere trebue 
să spun, că o gazetă săptă
mânală românească într’un ţinut 
cu 95% Români abia vegeta din 
lipsă de colaboratori şi abonaţi; 
în schimb fiţuica ~ ungurească 
trăia din belşug, având anunţuri 
şi chiar colaboratori rom âni!... 
Şi o spun şi aceea, că de multe

ori s’a întâmplat de nu avea nici 
cei 9 floreni şi 20 cruceri, pe 
cari trebuia să-i dea Sâmbăta 
pe timbre şi din cauza aceasta 
ziarul suferea întârzieri . . .  A fost 
şi ei o jertfă a elicei de inte
rese egoiste a unor oameni, cari 
n’au ştiut niciodată să se ridice 
peste patimile lor, când era 
vorbă de o acţiune culturală ro
mânească. Mai bine ofereau ser
viciile şi banul lor „dalardelor“ 
streine şi luau parte la petre
cerile lor, decât să inaugureze 
în Făgăraş o viaţă românea
scă \

Ziarul „Olteanul“ de care 
scriu, a dispărut odată cu dis
pariţia tragică a d-lui dr, Şen
chea, directorul şi d-1 Pop pro
prietarul acestui ziar. Cei cari 
au apreciat în trecut intenţiile 
nobile şi sentimentele româneşti 
ale acestor ’doi Români, desi
gur că se vor cutremura la 
auzul acestei veşti zguduitoare. 
Făgăraşul românesc plăteşte 
deja tributul cu aceşti doi mu
cenici ...

Sărmanii! Cu d-1 Pop vor
bisem mai pe urmă cu două 
zile înainte de intrarea în război 
a României. Avea o presimţire 
sinistră şi îmi spunea, că nu va 
mai trai mult... Şi acest gând 
i-a fost fa ta l!... Nu voi uita 
niciodată pe d-rui Şenchea, suflet 
cinstit, Român cu sentimente 
neşovăitoare, directorul ziarului 
„Olteanul“. Nu voi uita nici pe 
tipograful Pop, omul, care 30 
de ani a fost în tipografia „Ga
zetei Transilvaniei" şi muncind 
apoi în Făgăraş în tăcere, ti
părind ziarul şi broşuri româ
neşti, cu drept cuvânt îl putem 
numi „Coresi al Făgăraşului“.

Sosesc trupele 
româneşti

Pe drum trec trupe româneşti 
ziua şi noaptea, mergând spre 
satele de pe sub munte. In 26 
Aug. st. v. la amiazi soseşte la 
noi în sat o companie din reg. 
21 „Ilfov“ din Bucureşti. E un 
regiment alcătuit din băeţi din 
judeţul Ilfov. Merg ,cu părintele 
arhimandrit, care e preotul lor, 
să viziteze bisericile. Ne. spune, 
că e călugăr dela Cernica. E 
un om mai în etate. Eşind dela 
biserică în stradă, printre sol
daţi vedem o mişcare nervoasă.

„La arme fără raniţă", —- se 
auzea în stradă.

Ce să fie, părinte arhi- 
mandrile ? — îl întrebăm noi.

- „Se vede că dujmanul e 
aproape şi vă sfătuesc să fugiţi 
cătră satele ocupate" -n e  zise 
părintele călugăr, plecând repede 
şi dânsul spre a se urca în 
vre-o trăsură dela ambulanţa 
sanitară.

Am văzut scene pe cari nu 
le voi uita niciodată. Soldaţi ur
caţi prin pomi după poame se 
întrebau buimăciţi : Ce e l  Arde|? 
Alţii şedeau în stradă fără car
tuşieră, automobilele şi trăsurile 
ambulanţei se întorceauf fpentru 
a pleca înapoi spre Bucium, iar 
patrulele de călăreţi şi pedeştrii 
eşise la câmp, pentru a vedea 
unde se află duşmanul. Lumea 
îngrozită alerga cu vitele spre 
pădure.

Ce se întâmplase? Nu ştiam 
sigur, dar bănuiam, că duşmunul 
e în satul vecin Sebeş. Noi am 
plecat cu iamiliile spre Ohaba, 
mergând prin pădurea Buciu
mului, de unde am răscolit şi 
pe refugiaţii din Şercaia, cari

atunci erau aici. Cum vine o 
urtună, care mişcă totul, aşa se 

făcuse o mişcare printre «ceşti 
refugiaţi. îşi adunau hainele din 
colibele făcute de frunzări şi 
punându-le In cară, plecau Ia 
drum şi ei îngroziţi, gândindu-se 
unde îşi vor găsi un nou adă
post.

Spre seară coborâm din pă
dure în Ohaba. Aici la margi
nea satului era în cantonament 
o coloană .dela etape. Soldaţii 
ne spun, că au prins o patrula 1 ungurească la marginea comunei 
Sebeş şi i-au dus deja "pe aici 
la gara Şinca-veche. Iată la ce 
s’a redus rostul acelei alarme ! 
O patrulă ungurească venise la 

j amiazi pe râul Sebeşului în sus 
I până aproape de Sebeş. Ayant- 
î gardele române observându-i, 

i-au prins, dând în acelaş timp 
alarma în sat, căci credeau, că 
aceştia fac parte din patrulele 
înaintate ale trupei inamice. Cum 
au putut veni aceştia până a- 
proape de Sebeş, dupace tre
cuseră atâleatrupe româneşti mai 
înainte, pentru noi a rămas o 
enigmă ? ! Să vorbea, că s’ar fi 
aprins pe câmp la Ileni o că
piţă de fân, care a fos! un con
semn pentru Ungurii retraşi la 
Galaţi.

- Va urma. —

j
Abonaţii cari ne fac re

clam aţiuni şi comunicări 
in scris în chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de pe adresă sub care li 
se trimite ziarul.
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P rob lem a reînvierii m or
ţilor. Zilele trecute a apărut în 
ioate ziarele din lume ştirea in
teresantelor experienţe făcute 
de savantul italian dr. Nuovoli, 
care în prezenţa unui auditoriu 
de specialişti a reuşit să readucă 
la viaţă un mort prin injecţii de 
adrenalină, aşa că acesta a mai 
irăit vre-o 3 ore. In legătură cu 
aceasta, un distins specialist al 
facultăţii de medicină din Praga 
a declarat că primele experienţe 
cu adrenalină au fost făcute de 
profesorii cehi Spina şi Velich. 
Acest din urmă a reuşit să re* 
invieze în special animale a că* 
ror viaţă a fost prelungită cu 
mai multe ore. Experienţele lui 
Velich au arătat că moartea nu 
se produce dintrodată, ci func
ţiunile vitale se păstrează în 
unele organe ore întregi.

Principiul reînvierii este o ur
care artificială a presiunii sân
gelui în vase cu ajutorul injec- 
fiunilor. In anumite cazuri ast
fel de efecte se pot realiza prin 
simple injectiuni cu apă desti- 
lată. E vorba de a produce o 
excitaţie a inimei pentru o nouă 
activitate.

Cazul amintit al unei reîn
vieri de câteva ore, nu dă însă 
vre-o speranţă deosebită pentru 
o prelungire a vieţii care să 
aibă vre-o valoare practică. De 
sigur însă, că sunt situaţii, în 
care o readucere, la viaţă fie 
ea şi numai pentru câteva oare, 
ar apare ca foarte de dorit. 
Aceasta ar avea însemnătate în 
diferite cazuri criminale, apoi în 
ceeace priveşte ultimele dispo- 
ziţiuni pe care o persoană de
cedată subit ar avea să le ia, 
ele.

C asa de în tinerire  a doc
torului Voronov. Faimosul me
dic Voronov şi-a cumpărat de 
curând o splendidă vilă pe Ri
viera în apropierea graniţei ita
liene. Aci şi-a instalat biblioteca 
şi toate aparatele împreună cu 
maimuţele ce le-a adus din Pa
ris. In timpul cel mai apropiat 
dr. Voronov va deschide insti
tutul său şi vila va deveni o 
casă de întinerire. Maimuţele 
sale sunt obiectul unor îngrijiri 
speciale. Ziua ele sunt ţinute,în 
cuşti, iar noaptea o petrec în 
dormitoare bine aerisite cu zi
durile albe şi temperatura con
stantă de 20. Specia de mai
muţe utilizată mai mult de dr. 
Voronov este aceea denumită 
snandrilă, din care posedă câte
va zeci. Se mai găsesc în co
lecţia sa două femele de cim
panzeu şi un mic orangutan, care 
răspunde la numele de Jaco- 
mino. Preţul acestuia este de

15 mii franci. P ân ţ în prezent, 
cu tqşte greutăţiie de procurare 
4 maimuţelor în special a uran
gutanilor, 600 maimufe au trecut 
prin mânile doctorului Voronov 
şi au fost sacrificate pentru în
tinerirea oamenilor.

Modificarea statutelor so 
cietăţilor anonime din Unga
ria. Guvernul ungar îşi propune 
să modifice simţitor statutul so
cietăţilor anonime ungare. Pro- 
eciul de lege care va fi supus 
într’un timp apropiat parlamen
tului conţine următoarele dispo
ziţii;: crearea unui consiliu de 
direcţiune, suprimarea consilii
lor'de supraveghere, reglemen
tarea atribuţiilor controlorilor 
etc. Drepturile minorităţilor vor 
fi în special aparate, deţinătorii 
unei cincimi din capitalul so
cial vor avea dreptul de a tri
mite unul sau mai mulţi dele-* 
gaţi în consiliu de direcţiune. 
Ministerul public va putea cere 
disolvarea societăţilor anonime 
în cazul când interesul general 
s’ar afla ameninţat de dectziu- 
nile ilegale luate în adunarea 
generală sau de manoperile di
rectorilor. Statutele vor trebui să 
menţioneze precis modul de re
partiţie al beneficiilor precum şi 
retribuţiile membrilor din con
siliul de direcţiune, In vederea 
controlului societăţilor anonime 
se va crea un organism special,

•

Recolta de tutun a Bulga
rie i pe anul 1926. Tutunul se 
cultivă în Bulgaria în special în 
regiunile sud-estice Djebel Bas
ma, Dupniţa Plovdiv, Paradjic şi 
Haskovo. Recolta din anul tre
cut a atins 25.950.000 kgr. Ca
litatea tutunului se prezintă 
foarte bine datorită timpului us
cat şi frumos care a domnit în 
aceste regiuni anul trecut. Aro
ma tutunului e plăcută, culoarea 
clară şi abundenţa foilor simţi
toare. In timpul primelor 11 luni 
ale anului 1926 Bulgaria a ex
portat 25,398.034 kgr. tutun, ‘De
oarece în ţară sunt încă rezerve, 
noua ’recoltă a fost destinată 
întreagă exportului.

AViZ.
Abonaţii noştri, cari 

au rămas in restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
acliita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

F abrica  de S ticlărie şi C eram ică 
Soc. An. pe  Acţiuni.

,H on terus‘

Domnii acţionari ai societăţii anonime „Fabrica de Sticlărie ] 
şi Ceramică Honterus“ sunt convocaţi în adunare generală ordi
nară şi extraordinară la sediul social în Braşov-Honterus-Noua în j 
localul Fabricei, pentru ziua de Luni 24 Ianuarie 1927 ora 10 a. m. j

cătră Adunarea ge- 

pierderi 

de

O rd inea  de zi;
1. Raportul Consiliului de Administraţie 

nerală.
2. Aprobarea bilanţului şi a comptului de profit şi 

pe anii 1924—1925 şi 1925 -1926.
3. Descărcarea consiliului de administraţie şi cenzorilor 

gestiunea lor pe aceşti ani.
4. Ratificarea cooptărilor de membri în consiliul de admi

nistraţie.
5. Mutarea Sediului social la Bucureşti.6. Revizuirea capitaiului social.
7. Augmentarea capitalului social cu suma ce se va găsi de 

Adunarea generală ca rezultând din revizuirea capitalului Social.
8. Modificarea statutelor Societăţii.
9. Augmentarea capitalului social.
10. Demisiunea Consiliului de Administraţie şi a Cenzorilor.
11. Alegerea Consiliului de Administraţie şi a Comitetului 

de Cenzori.
Domnii acţionari cari vor vroi să ia parte la Adunarea Ge

nerală vor depune acţiunile până în ajunul Adunării la Cassa 
Societăţii.
63 1 —1 C onsiliul de A dm inistraţie,

„ A l ţ J Î O N  ,,
Casă de economii societate pe acţiuni în Ciitcul-mqre-

C o n v o c a r e
P. T. Domn'î acţionari ai cassei de economii »ARMONIA“ soc. pe acţiuni în Cincul mare, 

se invită în senz^l §§*Ior 14—27 din statute Ia a

XXIII-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Cincul mare la 26 Februarie 1927 1a orele 10 a. m. în localul institutului cu 
următorul

P R O G R A M :
1. Raportul direct unii şi comitetului de supraveghere.
2. Prezentarea bilanţului«
3. Distribuirea profitului curat
4. Alegerea alor 3 membrilîn drectiuns conf. § lui 80 d n statute*
5. Urcarea capitaiului societar.

ACTIVA

DIRECŢIUNEA.

Contul Bilanţului încheiat la 31 Dec. 1926. pasiva

Cassa . 
Bonuri la bănci • >

2 9 7 3 4 -  
120.000 — 149.734 —

Capital ] societar . . 
Fond de clăd ri . . 120.000-

500.000'—

Escont........................
Obligaţiuni . . . .

3,85b Ol 4*“ 
l.?39~ 3,857.253 —

„ » rezervă . . 
» » garanţă • • 

„ penziuni . 
*» filantropic • .

147.000'— 
50.000'— 
80X00 — 
53950'—Conturi curente . . 

Participstiuni . • •
Efecte ........................
M obiliar...................

2 4 3 9 2 7 9 '-  
'2 5 0 0 0 0 -  

99.OC0 — 
5 .000 '-

450.95a —
Interese tranzitorii 
Depuneri spre fruct. 
Dividende neridicate
Reescont ...................
Creditori . . - * . 
Profit ne t . . . . .

80.925*— 
4,983.751’— 

8.055*— 
566.100 — 

80.000’— 
175485*—

6,800.266- 6.800.266*—

d e b it  Contul Pierderi şi Profit încheiat la 31 Dee. 1926. CREDIT

Interese depuneri. . 
» fond rezervă 
• » ptnz. .

646.698’— 
7 000 — 
4.026 —

Interese obligaţiuni .
• la conturi crt
• » e scont

275’— 
497.484’-  
565.402 — 1,063.161 —

„ la reescont . 61.601* — 719 325 — Venit efecte . . » 3.845*—
Spese de birou . • 
Salare . . . . . .

34.780 — 
54 000*— 88780 —

Diverse ................... 53.478 —

Amortzări . . . .  
Impozite . . . . .  
Profit ne t . . . . .

4 3 5 6 -
132538*-
175.485’-

1,120.484- 1,120.484'—

C ncuîm arr, la SI Decemvrie 1926. 
M E M B R I I  D I R E C Ţ I  U N  I I :

Pentru contabilitate :
Dionise Stănulef m. p.

lo an  Ş landru  m. p.
preşedinte.

M oise Buitan m. p.

lo an  B aştia m. p. 

M oise B rum bescu  m. p.

Nicolae Fleşariu m. p. 

loan Bugneriu m. p.

Subsemnatul com tet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am atlat în deplină 
regulă şi in consonantă cu regstrele institutului purtate corect, deci Vă rugăm a da absolutoriul 
direcţiunii şi comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1926. Privitor )a împărţirea profitului 

curat aprobă întru Ioate propunerea direcţiunii făcută în conformitate cu § 45 din statute.

A lexandru Ş erban  m. p.
preşedinte.

6i Iosif B aştia m. p-

Cinctl mare, la 4 Ianuarie 1927. 
M oise N eageo m. p. Ioan Geamăn m- p*

Ioan Brurnea m. p. 1— 1

Rom ânia
P refec tu ra  Judeţului C iuc 

Serviciul F inanciar şi Eco
nom ic

No. 10687/(926.

CONCURS
Se publică spre cunoştinţa 

generală* că în ziua de 15 Fe
bruarie 1027, orele 10 dimineaţa, 
în localul Prcfecturei jud. Ciuc, 
din Mtrcurea Ciuci se va line 
licitaţie publică, cu oferte in 
chise. conform legei asupra con- 
tabililálei pub’i ;e» pentru furni
zarea imprimeteior şi rechizite
lor de birou pe seama Prefac- 
turti ti plăgilor-

Ofertele în plic şi sigilate se 
primesc până la da^a de 10 
Febmarie 1S27 ora 10 dimineaţa 
Ia Prefectura judeţului.

Mercurea-Ciuc. 17 ianuarie 
1927.

Prefectl
Fasii.

62 i -  1

In oficiul judecătoresc pen 
tru traduceri şi legalizări detra  
duceri al ddui dr. Ioan Lemeny, 
din Str• Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technic» precum şi alte lum 
crări urgente•

u en ta

$ .f de serv. fin.
indescifrabil

un ucenic pentru 
tipografie şi un u- 

cenie per.hu legâtoria de cărt» 
la tipografia A. Mureşianu î Bra 
nisce et- Comp. Se cere ca u* 
cenicii să eibă cei puţin 2 clase 
de liceu sau reale. * 1

V âflli 7 va9°ane porumb
1 UlIU  uscat din «nul trecut, 
depoz late B.aşov- Probe la dis
poziţie I- MAZlLU, Tg. Cailor 
No. 15 Braşov. 46 3—3

CINEMA AP0LL0
Ianuarie 2 0 -2 1 -2 2 —2 3 -2 4

B0HEMA
După nemuriloarea operă cu a- 
celaş nume a lui Giacomo Puc- 
< ini şi »Vie de Boheme“ a lui 
Henry Murger. in rolul princi
pal : Liliian Gisch. John Gilbert.

09S= Jnö

>etí
■

Pe*

M AGAZIN  DE PO STAV  Ş l ŞTO FE DE LÂNA

G H .  S O C I
Strada Pertu No. 27 BRtţOV. Strada Porţii Io. 27

Cu onoare îmi permt a aduce la cunoştinţa onora* 
tutui Public că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zrinib

sstftsSt sli li M *  naiilli
Si nnitiTSB intri suinii

pe cari ie pot vinde publicului cumpărător prin ex 
ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 
preţuri ieftine^ Vizitaţi magazinul meu fără obliga
ţie de cumpârareo ca să Vă puteţi convinge personal 
de calitatea bună şi preţurile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
Cu deosebită stimă:

933 21-30  GH. SOCI

ct>-

CJ1

OCD
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Tratitil lintre Fni|a $i RomiDia
—  Textul tratatului a fost ratificat. —

Reproducem în cele ce ur 
meeză textul tratatului

Articolul I*
România si Franţa îşi iau re

ciproc angajamentul de a nu 
comite de o parte * şi de alfa 
nici un atac sau invaziune şi 
de a nu recurge de *o parte şi 
de alta în nici un caz la răsboi-

Totul, această stipuiaţiune nu 
se aplică dacă este vorba :

î. de exercitarea dreptului de 
legitimă apărare, edică de e 
se opune unei violări a arga 
jamentului luat prin alineatul 1 
din prezentul articol;

2. de o acţiune întreprinsă 
prin aplicarea articolului 16 d n 
Pactul Soc ietăţii Naţiunilor ;

3. de o actkine întreprinsă pe 
temeiul unei hotă âri a Adună
rii sau a consiliului So ietâti* 
Naţiunilor sau în âpLcarea a r  
ticololui 15 alineatul 7 din Pac* 
tui Societăţi Naţiunilor, numai 
dacă, în acest ultim caz, o a* 
tare acţiune ar fj îndreptată în 
Contra unui Stat care cel din- 
tâiu s a  dedat unui atac.

Articolul 2
Luând în consideraţiune an

gajamentele respectiv luate de 
dânşii In articolul 1 din pre
zentul Tractat, România şi Franţa 
îşi iau angajamentul de a re- 
.gula, pe cale paşnică, şi în mo
dul următor, toate chestiunile 
de orice natură ar fi, cari ar 
putea aduce o desbinare şi 
cari n’ar fi putut fi rezolvite prin 
procedeele diplomatice obiş
nuite : toate chestiunile în pri
vinţa cărora Părţile şi-ar con
testa reciproc un drept vor fi 
supuse unor judecători la a 
căror hotărâre Păr|ile îşi iau 
.angajamentul de a se conforma, 
orice aHe chestiune vor fi su
puse unei Comisinni de con
ciliere şi dacă aranjamentul pro
pus de acesta Comisiune nu 
este acceptat de ambele Părţi, 
chestiunea va fi adusă în 
faţa Consiliului Societăfii Na
ţiunilor, statuând conform arti
colului 15 din Pactul Societăţii.

Modalităţile acestei metode 
de regulare pacifică fac obiec
tul unei Conventiuni particulare 
semnată cu data de azi.

Articolul 3
Guvernul Regal al României 

şi Guvernul Republicei Fran
ceze îşi iau angajamentul de a 
examina în comun, sub rererva 
rezoluţiuniiorlleventuale ale Con
siliului sau ale Adunării Socie- 
iătii Naţiunilor chestiunile de 
natură a primejdui siguranţa ex
ternă a României sau Franţei, 
sau a aduce vre-o atingere or- 
dinei stabilite prin tractatele ale 
cărora semnatare sunt ambele 
părţi-

Articolul 4
Dacă, cu toate inten|iunile 

sincer pacifice ale Guvernelor 
român şi francez, România sau 
Franţa ar fi atacate tără pro
vocare din partea lor, ambele 
Guverne s’ar concentra neîn
târziat asupra acţiunii lor res
pective ce ar urma să se exer
cite în cadrul Pactului Societăţii 
Naţiunilor, în scopul salvgardării 
intereselor lor legitime naţio
nale, precum şi al men|inerei 
or dinei stabilite prin Tractatele 
ale cărora semnatare sunt am
bele Părţi.

Articolul 5
înaltele părfi Contractante sunt 

de acord pentru a se concentra 
între ele în eventualitatea unei 
modificări sau a unei încercări 
de modificare a statutului po
litic al ţărilor Europei şi, sub 
rezerva rezoiutiuniior ce ar fi 
luate în asemenea cazuri de 
cătră Consiliul sau de Adu- 
narea Societăţii Naţiunilor, spre

a se înţelege asupra atitudinei 
de observat respectiv în ase
menea caz de fiecare din ele.

Articolul 6.
înaltele Părţi Contractante de

clară că nimic în prezentul Trac
tat nu trebuie interpretat în 
contrazicere cu stipulaţiunile 
Tractatelor actualmente în vi
goare, cari sunt semnate de 
România sau de Franţa şi cari 
privesc politica lor în Europa. 
Ele îşi iau angajamentul de a 
proceda la* un schimb de vederi 
asupra chestiunilor relative ia 
politica europeană, în scopul 
de a coordona sforţările lor pa
cifice şi pentru aceasta a-şi co
munica respectiv de acum în- 
nainte Tractatele sau Acordurile 
ce ar încheia cu terţe Puteri 
asupra aceluiaş subiect şi cari 
vor avea totdeauna un ţel, con
form cu menţinerea păcii.

Articolul 7.
Nimic în prezent .Tractat nu 

va putea fi interpretat sau apli
cat în aşa fel în cât să jicnea
scă drepturile şi obligaţiunile 
înaltelor Părţi Contractante, în 
virtutea Pactului Societăţii Na
ţiunilor. ,

Articolul 8.
Prezentul Tractat va fi comu

nicat pentru înregistrare Socie
tăţii Naţiunilor, în conformitate 
cu articolul 18 a Pactului.

Articolul 9,
Prezentul Tractat va fi ratifi

cat şi instrumentele ratificării 
vor fi schimbate la Paris, cât 
mai neîntârziat.

Va întră în vigoare îndată 
după schimbul ratificărilor şi va 
rămâne în vigoare timp de zece 
ani, la expirarea cărora va pu
tea fi reînoit cu un preaviz no
tificat în buna formă la sfârşitul 
anului al noulea.

Drept care, plenipotenţiarii 
respectivi, pe deplin (autorizaţi 
în acest scop, au semnat pre
zentul Tractat şi l-au investit cu 
sigiliile ior.

Făcut la Paris în duplu exem
plar, la zece Iunie 1926.

(L. S.) Semnat:
Constantin Diarnandy.

(L. S.) Semnat:
Aristide Briand

Subsemnaţii, pe deplin auto
rizaţi, însărcinaţi de Guvernele 
lor respective de a fixa moda
lităţile după cari — precum este 
prevăzut în articolul 2 al Trac
tatului încheiat cu data de azi, 
între România şi Franţa — se 
va proceda la regularea paşnică 
a tuturor chestiunilor ce n’ar 
putea fi rezolvate prin bună în
ţelegere între ambele ţări.

Au convenit asupra dispozi- 
ţiunilor următoare 26.

Buletin extern
Evenimentele principate din străinătate.

Marile cancelarii occidentale 
sunt viu agitate de evenimente
le din China, regiunea colonii
lor streine. In Hankov, naţiona
liştii chinezi gonesc pe streini, 
în special ura lor îndreptându- 
se împotriva englezilor.

Guvernul din Canton (sub 
influinţa bolşevicilor ruşi) în
cearcă de-a opri manifestaţiile 
prea violente, dar duce o poli
tică de isgonire a streinilor, că
rora vrea să le răpească drep
turile coloniale în China de sud.

Anglia, în special, este îri- 
grijată de soarta zecilor de mii 
de supuşi britanici ale căror 
averi sunt ameninţate. Guver
nul englez a trimis puternice 
flote în apele Chinei.

Până zilele trecute, politica 
statelor interesate în China era 
separat condusă, faţă de eveni
mentele în curs. Acum, un a- 
cord s’a stabilit între Franţa şi 
Anglia, ca să observe fată de 
China o expectativă prudentă 
luând toate măsurile pentru a- 
pararea eventuală a concesiu
nilor streine din Shanghai, as
tăzi în primejdie, după fee con
cesiunea engleză din Hankov a 
avut mult de suferit.

Politica Japoniei şi a Statelor

sub protectoratul Italiei. Mani
festul muntenegrean, cerând cre- 
iarea unui stat independent din 
vechiul Muntenegru şi Herţe- 
govina, este un document - al 
mişcărei de izolare a Sârbilor, 
prinfr’o politică tot mai aciivă 
Italiei. ♦

Criza de guvern din Germa
nia durează de peste două săp
tămâni. încercările pe care îe 
face fostul cancelar Morx pare 
că vor reuşi, deoare-ce a ob
ţinut sprijinul socialiştilor. Con
diţia de înţelegere a fost de
mocratizarea Reichswerului (ar
mata) şi escluderea ministrului 
Gessler din viitonil guvern.

Partidul cenirului urmăreşte 
alcătuirea unui guvern moderat.

Partidul extremei drepte pri
meşte o grea lovitură prin a- 
cest acord.

I N F U H M A T lU fU
Sem icentenarul indepen

denţii Rom âniei (1877—1927) 
se va serba, nu numai cu ca
racter militar prin comemorarea 
războiului Independenţii, dar şi 
cu caracter naţional, luând parte

Unite faţă de China este, de | la el toate instituţiile noastre

Ultime ştiri
Curiozităţile iernii noastre»

Oela Bucureşti la Predea1, viscol şi zăpadă 
abundentă, pe când In valea Timişului şi (a 

Braşov era vreme de primăvară.
Iarna aceasta a avut curiozităţile ei şi până acum. Âsl-fef 

în întreg Ardealul ninsese pe când dincolo de Carpaţi, în Mun
tenia, nu căzuse de cât rari fulgi şi ploi reci de toamnă.

După ce, în urmă, în regiunea dealurilor Muntenieişi Olte
niei, până la Craiova, căzuse zăpadă -care în două săptămâni 
se topise aproape — acum a început [un puternic viscol genera
lizat în Basarabia, Moldova şi Muntenia. !

Viscolul cu zăpadă abundentă a durat două zile, Marţi şi 
Miercuri, şi s’a întins până în munţi.

Pe valea Prahovei, până la Predeal viscolul şij zăpada au 
făcut troeni mari. Trenurile erau învăluite în zăpadă şi înaintau 
cu greutate.

La Bucureşti, viforul a deranjat legăturile telegrafice ale cir- 
începând dela Bacău, firele de telegraf sânt stricate, rămânând 
numai legăturile locale dintre staţii. Ast-fel toate trenurile accele
rate şi exprese au avut şi au întârzieri mari, oprindu-se în fie
care staţiune.

Viscolul a venit din Rusia, trecând peste Basarabia, Moldova 
şi Muntenia. Pe Bărăgan şi pe coasta Mării negre au bântuit vân
turi puternice. *

In tot timpul viscolului, în regiunea Braşovului şi pe valea 
Timişului, a fost vreme de primăvara.

Marţi şi Miercuri — vremea Ia noi a fost caldă, ca în zilele 
lunei Aprilie.

Curiozitatea vremei a mers până acolo, în cât Miercuri vis- 
co’ea până la tunelul cel mare de pe valea Timişului — iar le 
Timişul de jos, Dârste, Braşov şi în sudul Ardealului era senin, 
şi cald ca primăvara.

Exact ca şi când treci din regiunea Alpilor, iarna, pe Coasta 
de azur !...

Astăzi, Joi, vremea la Braşov se menţine temperată, cu cer 
noros şi vânt. In tot sudul Ardealului n’a nins.

R&iniiinţarea inspectoratului regiu
nea V-a, Braşov

Ministerul instrucţiunei publice a reînfiinţat inspectoratul 
şcolar al regiunei V-a Braşov, numind ca inspector şef pe d-1 
prof. I. Baciu dela liceul „Andrei Şaguna“.

Deocamdată, până la 1 Februarie a. c. se aranjează birou
rile Inspectoratului şi se transpune arhiva dela Sibiu la Braşov. 
Astfel, toţi cei cari au treburi la acest inspectorat să nu se pre
zinte înainte de 1 Februarie d*Iui inspector şef, ocupat exclusiv 
cu organizarea serviciilor în acest timp.

Am fost rugaţi să comunicăm aceasta, pentru a ocoii oste
neli de geaba acelora cari au a face cu inspectoratul în chestiune*

P o l i t i c e
Şedinţee Parlaimmcu<uî — Remanierea

Astăzi, Joi, s’au reluat pentru o singură şedinţă, deocam
dată — şedinţele Parlamentului.

Camera se va amâna până Marţi 25 Ianuarie.
După cei iniţiaţi din cercul intim al d-lui prim-ministru, o 

nouă amânare a şedinţelor Camerei se va produce şi după Marţi.
Aceste amânări sânt în legătură cu unele evenimente poli

tice pe cari guvernul le prevede apropiate.

In ceea-ce priveşte remanierea guvernului ea se va mărgini 
Ia eşirea d*Iui Cudalbu din minister. Noul ministru de justi|ie va 
fi d-l Anibal Theodorescu, actualul primar al Capitalei, care are 
cuvântul de onoare al primului ministru că-1 va face ministru 
înainte de reluarea şedinţelor Parlamentului.

O remaniere mai largă s’ar face numai dacă evenimentele 
aşteptate de d-l Averescu se vor produce.

Deocamdată, ministeriabilii averescani trebue să aştepte.

rândul acesta, unitară — iar 
ministrul de externe din Tokio 
şi-a exprimat simpatia Japoniei 
faţă de Statele-Unite cari, ca şi 
Japonia, sunt paznicii păcii în 
Oceanul pacific. Japonia nu va 
interveni în China, apărându-şi 
numai interesele ei legitime.

Chestiunea este gravă şi 
poate duce la un războiu în 
extremul orient.

Se pare că pe când marile 
puteri europene sunt preocupate 
de soarta concesiunilor lor în 
Extremut orient — Italia urmă
reşte politica de imixtiune în 
Balcani. Apariţia manifestului 
tinerilor naţionalişti muntene
greni la Roma, proclamând sta
tul muntenegrean independent, 
a făcut o mare impresie la 
Belgrad.

Cercurile politice sârbeşii re
cunosc că situaţia se agravea
ză, după ce Albania a trecut

culturale, în frunte cu Academia 
Română.

Serbările au Ioc la 30 Aprilie 
şi vor fi precedate de o serie 
de conferinţe publice între cari 
vor fi şi două conferinţe ţinute, 
la Ateneul din Bucureşti, de d-l 
Ion Bratianu.

In Ardeal şi Banat vor con
ferenţia despre războiul inde
pendenţii, profesorii dela Exten
siunea universitară din Cluj.

*
Conflictul din organizaţia 

averescanâ  a jud. P rahova
s’a rezolvat astfel: prefectul Pe- 
neş a fost mutat la Soroca iar 
organizaţia prahoveană a obţi
nut libertatea de n jinea adu
narea generală pentru alegerea 
unui nou comitet judeţean.

Preşedinţia d-lui P. P. Negu* 
lescu fost ministru şi Preşe
dinte al Camerei — este soco
tită ca pierdută, fără ca să i se 
fi asigurat adversarului său, se

natorul Basorabescu, succesul 
alegerei. Organizaţia este în cău
tarea soluţiei prin fixarea per
soanei în jurul căreia să se re
grupeze.

Zece ani dela m oartea  lui 
lacob M uresianu. Cu prilejul 
împlinirei a 10 ani dela moartea 
lui lacob Mureşianu (25 Mai 
1926) — ziarul „Patria“ din Cluj 
atrage atenţiunea asupra acestui 
fapt, propunând să se organi
zeze o sărbătorire cum se cu
vine marelui compozitor. Socie
tăţile de muzică, corurile, prie
tenii şi admiratorii lui lacob Mu
reşianu să facă a se organiza, 
în fiecare oraş, comemorarea 
acestui mare muzician român şi 
neîntrecut patriot.

Secţia muzicală a „Asfrei“ 
poate lua iniţiativa.

Ne asociem, întru toate, arti
colului din „Patria“.

D-nul Dr. Iosif Puşcariu  a 
fost înaintat medic primar, di
rector al Spitalului oftalmologie 
din Braşov, cu ziua de 1 Ianua
rie a. c.

Inlr’unul din numerii viitori, 
vom vorbi mai pe larg de acest 
spiial, asupra căruia vrem să 
atragem atenţiunea opiniei noa
stre publice.

Societatea de patinaj din 
B raşov. Serbarea costumată 
de carneval se va ţine Dumi
necă în 23 Ianuarie 1927 dela 
6—9 seara pe patinoarul de 
sub Tâmpa cu muzică militară 
şi lumină eiecfrică. Cortegiul la 
7 ore precis. In caz de vreme 
nefavorabilă serbarea se amână 
pe Dumineca viitoare. 60 1—1

şi răspândiţi ■
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